
 

 

NIEDERSCHRIFT 

über die öffentliche 66. Sitzung des Stadtrates 

 

Datum:  27.01.2026 Beginn: 19:00 Uhr 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ende: 19:34 Uhr 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister 

Seidl, Norbert    

Zweiter Bürgermeister 

Sengl, Manfred, Dr.   Online-Teilnahme 

Dritter Bürgermeister 

Hofschuster, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Arnold, Anja    

Dirnberger, Dominik    

Eger, Christine    

Ehm, Rosmarie    

Ehrensberger, Josef    

Genzel, Rebecca    

Gigliotti, Gisella   Online-Teilnahme 

Heil, Thorsten    

Hoiß, Günter    

Honold, Jürgen    

Horn, Gudrun, Dr.    

Kamleiter, Karin    

Keil, Max    

Knürr, Hans    

Leone, Jean-Marie    

Olschowsky, Christian    
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Olschowsky, Claudia    

Ponn, Barbara    

Schneider, Dominik    

Sippel, Dorothea    

von Hagen, Michaela    

Winberger, Lydia    

Wirth, Wolfgang    

Wuschig, Wolfgang    

Berufsmäßige Stadträte 

Heitmeir, Harald    

Tönjes, Jens    

Schriftführer/in 

Wipiejewski, Isabell    

Verwaltung 

Dinkelmaier, Judith    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Koch, Martin    

Matthes, Sigrun, Dr.    

Peukert, Michael    

Salcher, Thomas    
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Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung  

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde  

TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters  

TOP  4 Antrag auf Stellungnahme zur Prüfung der Fördermöglichkeit der Sanie-

rung von Sportstätten (Antrag CSU-Fraktion, StR Heil) 

2026/0001 

TOP  5 Änderung der städtischen Kostensatzung und des Kostenverzeichnisses 2025/0185 

TOP  6 Erlass einer Verordnung über die Freigabe verkaufsoffener Sonntage in 

der Stadt Puchheim 

2026/0005 

TOP  7 Mitteilungen und Anfragen  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. Nachfolgend stellte er die ord-

nungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Nicht anwesend seien die Stadträt:innen 

Koch, Dr. Matthes, Peukert und Salcher. Online zugeschaltet seien Zweiter Bürgermeister Dr. Sengl 

und Stadträtin Gigliotti. Einwände gegen die Tagesordnung gab es keine. Die Niederschriften der 

Stadtratssitzungen vom 16. Dezember 2025 wurden genehmigt. 

 

 

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde 

 

In der aktuellen Viertelstunde erkundigte sich der Vorsitzende des Seniorenbeirats nach dem Fort-

schritt hinsichtlich der Errichtung eines barrierefreien WCs am Grünen Markt. Der Vorsitzende berich-

tete, dass die Bestellung Ende vergangenen Jahres aufgegeben worden sei, den aktuellen Sachstand 

werde man nachliefern. 

 

 

TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters 

 

Der Vorsitzende gab folgende Vergaben bekannt: die Beschaffung eines Löschgruppenfahrzeugs LF 

20 für die Freiwillige Feuerwehr Puchheim-Bahnhof an die Rosenbauer Deutschland GmbH in Lucken-

walde sowie die Glas- und Rahmenreinigung der Objekte Feuerwehr Puchheim-Ort, Laurenzer Grund-

schule inkl. Bewegungsraum, Kinderhaus an der Mitterlängstraße und Laurenzer Turnhalle an die 

Hannan Gebäudereinigung GmbH. 

 

 

TOP  4 Antrag auf Stellungnahme zur Prüfung der Fördermöglichkeit der Sanierung von 

Sportstätten (Antrag CSU-Fraktion, StR Heil) 

 

Der Vorsitzende übergab das Wort an den Antragsteller Stadtrat Heil. Dieser erläuterte weitere Hinter-

gründe zum vorliegenden Antrag und verwies darauf, dass benachbarte Kommunen bereits Anträge 

für das genannte Förderprogramm gestellt hätten. Auch in Puchheim gebe es sanierungsbedürftige 

Sportstätten. Herr Heitmeir berichtete, dass man im Oktober 2025 das Förderprogramm geprüft habe 

und aufgrund der geltenden Förderrichtlinien davon abgesehen habe, einen Antrag zu stellen. Stadtrat 

Heil betonte, dass die Argumentation für ihn nicht nachvollziehbar sei. Er sehe durchaus Projekte, die 
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geeignet seien, beispielsweise am Sportzentrum. Es sei bekannt, dass der Stadionsportplatz sanie-

rungsbedürftig sei. So habe im Frühjahr einer der Flutlichtmasten nicht geprüft werden können, da das 

Wasser am Platz nicht mehr abgelaufen sei. Auf eine Anfrage im Frühsommer 2025 habe er die Ant-

wort bekommen, dass das Liegenschaftsamt zusammen mit dem Tiefbauamt die Schäden und den 

Sanierungsaufwand am Platz beurteilen würden. Auf die Frage an Herrn Heitmeir, zu welchem Ergeb-

nis die Untersuchung gekommen sei, konnte in der Sitzung jedoch zum Sachstand keine Antwort ge-

geben werden. Stadtrat Heil bat darum, zeitnah zu dieser Schadensaufnahme und zum Ergebnis zu 

berichten. Er monierte, dass es keine Berichterstattung im Gremium zur Prüfung des Förderpro-

gramms gegeben habe. Der gesamte Bearbeitungsprozess sei in seinen Augen intransparent. Sollte 

es weitere Fördermöglichkeiten im Rahmen des Förderprogrammes geben, müsse der Stadtrat früh-

zeitig eingebunden werden. Herr Heitmeir erinnerte daran, dass der Stadtrat aufgrund einer wider-

sprüchlichen Sachlage zum Stadion bislang keinen Beschluss gefasst habe. Er ergänzte, dass die 

Stadtverwaltung nicht über alle Förderprogramme, sondern lediglich über jene berichten könne, die als 

geeignet erachtet würden. Stadtrat Heil verwies auf einen zwei Jahre zurückliegenden Antrag der 

CSU-Fraktion. In der Folge habe es keinen Austausch mit dem Stadtrat zum aktuellen Sachstand und 

den erfolgten Untersuchungen gegeben. Er widersprach der Aussage des Vorsitzenden, dass die bei-

den Anträge widersprüchlich gewesen seien. Der Antrag der Grünen behandele eine Flutlichtanlage 

an den Trainingsplätzen, der Antrag der CSU behandele die Sanierung und den Umbau des Stadion-

platzes in einen Kunstrasenplatz. Auch Stadträtin Kamleiter kritisierte das in ihren Augen intranspa-

rente Vorgehen der Verwaltung. Der Vorsitzende betonte, dass es nicht Aufgabe der Stadtverwaltung, 

sondern der Stadträtinnen und Stadträte sei, politische Entscheidungen des Gremiums herbeizufüh-

ren.  

 

 

TOP  5 Änderung der städtischen Kostensatzung und des Kostenverzeichnisses 

 

Der Vorsitzende übergab das Wort an Herrn Tönjes. Dieser erläutere weitere Hintergründe zum Ta-

gesordnungspunkt. Es handele sich um kleinere Anpassungen und Aktualisierungen, die von Zeit zu 

Zeit erforderlich seien. Er wies auf eine redaktionelle Korrektur hin, die noch vorgenommen werden 

müsse. Auf Nachfrage von Stadtrat Knürr erklärte Herr Tönjes, dass es sich im Sinne der Effizienz um 

Pauschalkalkulationen handele. Der Vorsitzende bat um Abstimmung.  

 

Beschluss 
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Der Stadtrat beschließt den Erlass der als Anlage beigefügten „Satzung über die Erhebung von Ver-

waltungskosten für Amtshandlungen im eigenen Wirkungskreis der Stadt Puchheim (Kostensatzung 

(KoS)“ sowie das zugehörige Kommunale Kostenverzeichnis (KommKVerz). 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 27  Nein 0  Anwesend 27  Befangen 0   

 

 

TOP  6 Erlass einer Verordnung über die Freigabe verkaufsoffener Sonntage in der Stadt 

Puchheim 

 

Ohne weitere Diskussion fasste der Stadtrat den Beschluss.  

 

 

Beschluss 

 

Der Stadtrat beschließt die anliegende Verordnung zur Freigabe verkaufsoffener Sonntage in der 

Stadt Puchheim. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 27  Nein 0  Anwesend 27  Befangen 0   

 

 

TOP  7 Mitteilungen und Anfragen 

 

Auf Nachfrage von Stadtrat Hoiß erklärte der Vorsitzende, dass man ihm die Informationen zum neuen 

Bücherschrank auf dem Grundstück an der Lochhauser Straße 15 schriftlich zukommen lassen werde. 

In Bezug auf die zweite Frage von Stadtrat Hoiß hinsichtlich eines Artikels im Kreisboten im Dezember 

2025 verwies der Vorsitzende auf die Redaktion der Wochenzeitung beziehungsweise die Autoren 

des Artikels.  

 

Der Vorsitzende beendete die öffentliche 66. Sitzung des Stadtrates um 19:34 Uhr. 

 

 

Vorsitzender:    Schriftführer/in: 

 

 

    

Norbert Seidl    Isabell Wipiejewski 
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Erster Bürgermeister     
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